

(上接第一版)

历朝历代的中国人始终秉持着国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念，矢志不渝地追求统一、趋于统一、实现统一，即使遭遇重大挫折也牢固凝聚，屡仆而屡兴、愈挫而愈勇。

这种统一性，熔铸成血脉里的家国情怀。

家国情怀，是贯穿中国传统文化的一条重要脉络。“天下之本在国，国之本在家，家之本在身。”在中国人的精神谱系里，国家与家庭、社会与个人，是密不可分的整体。

那是为了救亡图存，无数仁人志士前仆后继，“我死国生，从容去”的壮怀激烈；那是为了研制“两弹一星”，一大批科技工作者以身许国，深藏功与名的赤子之心；那是自愿守边陲的藏族牧民“家是玉麦，国是中国”的朴素情感；那是以身作界碑的战士们“清澈的爱，只为中国”的无悔誓言……

苟利社稷，生死以之。熔铸在中华民族精神血脉里的家国情怀，将个人、集体、国家的前途命运紧紧相连，让我们无论面对何种艰难险阻，都能够团结凝聚、百折不挠、奋勇向前。

### 中华文明突出的统一性铸就共同理想信念

2018年6月12日，习近平总书记在山东考察期间，登船来到刘公岛，登上东泓炮台遗址，并参观甲午战争史实展。

甲午之败后危难当头，中华儿女万众一心、抗争求索，共同书写了抵御外来侵略的英雄史诗。

总书记语重心长：“我一直想来这里看一看，受教育。要警钟长鸣，铭记历史教训，13亿多中国人要发愤图强，把我们的国家建设得更好更强大。”

这是历史的教诲，也是文明的指引：统一的信念，维护统一的国家；国家的统一，熔铸信念的统一。

中华文明的统一性，决定了中华民族各民族文化融为一体，即使遭遇重大挫折也牢固凝聚。

灿烂的中华文化是各民族共同创造的，各民族文化都是中华文化的组成部分。农耕文明的勤劳质朴、崇礼亲仁，草原文明的热烈奔放、勇猛刚健，海洋文明的海纳百川、敢拼会赢……各民族文化共同熔铸中华民族的特

# 从中华文明统一性看中华民族的凝聚力

质和禀赋。

因为融为一体，所以颠扑不破。从脱贫攻坚战中“不获全胜决不收兵”的坚定决心，到改革大潮中“敢于啃硬骨头、敢于涉险滩”的非凡魄力；从抗疫斗争中“人民至上、生命至上”的深厚情怀，到维护国家尊严和核心利益时“敢于斗争、善于斗争”的顽强意志……面对涉滩之险、爬坡之艰、闯关之难，文明的坚韧赋予中华民族共克时艰的坚强。

中华文明的统一性，决定了国家统一永远是中国核心利益的核心。

2022年7月3日，香港回归祖国25周年之际，香港故宫文化博物馆正式对公众开放参观。900多件从北京故宫博物院精选的藏品跨越千里来港展出，参观的市民络绎不绝。

正是在习近平总书记关怀、见证下，故宫博物院与香港西九文化区管理局签署了《兴建香港故宫文化博物馆合作协议》，为香港融入祖国发展献上一份文化厚礼。

“14亿中国人民凝聚力这么强，就是因为我们拥有博大精深的中华文化、中华精神，这是我们文化自信的源泉。”习近平总书记的话语意味深长。

一样的血，一样的梦。国土的统一、国家的稳定、民族的团结、文明的赓续，早已成为每位中华儿女的坚固信仰，共筑华夏儿女手心相依、团结奋斗的根基。

中华文明的统一性，决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。

2022年，习近平总书记来到新疆考察调研。当总书记对师生、对村民、对社区居民们讲起“我们要像石榴籽一样”，话音未落，现场千百个声音不约而同地响亮回答：“紧紧抱在一起。”

因为有着坚强统一的祖国，我们才能深入推动区域协作，让“山海情”隽永绵延，千千万万贫困家庭得以“挪穷窝”“换穷业”“拔穷根”；因为有着坚强统一的祖国，我

## 要 闻

们才能在大灾大疫前坚持全国一盘棋，展现“一方有难、八方支援”的强大优势……

纵览中华上下五千年，凡是国富民强的盛世，无不出现在“大一统”的昌明时代；而民不聊生的岁月，往往伴随着政权衰落、分裂割据的历史背景。正如孙中山先生所说：“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”

### 中华文明突出的统一性昭示我们凝心聚力，在新的起点上创造新的更大辉煌

“明天的中国，力量源于团结。”

2022年的最后一天，习近平总书记通过电视和互联网，发表了二〇二三年新年贺词。人们发现，总书记书架上新摆放的照片里，加入了过去一年他同新疆各族群众、同香港同胞、同陕西老乡们在一起时的多个温暖瞬间。

“14亿多中国人心往一处想、劲往一处使，同舟共济、众志成城，就没有干不成的事、迈不过的坎。”习近平总书记的话语掷地有声。

不断凝聚共识，是中华民族一路闯关夺隘走到今天的重要原因之一。前进道路上，突出的统一性依然是我们凝心聚力、发展文化、复兴文明的强大底气。

从统一性，感受文化发展繁荣的要义——

2023年6月闭幕的第十九届中国（深圳）国际文化产业博览交易会上，来自全国各地的文化精品集中亮相。宜兴紫砂、龙泉青瓷、杭绣、东阳木雕、发绣、扬州漆器……丰富多彩的展品风格各异，共同组成中华文化和谐共生的图景。

文化的民族特性体现了一个民族的辨识度。我国是统一的多民族国家，中华民族多元一体是我国的一个显著特征。多元意味着丰富的文化形式，一体则展现为中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵。

中国繁荣发展的文化，正是坚守中华文化立场的文

化，是鲜明体现中国特色、中国风格、中国气派的文化。它积淀中华民族最深沉的精神追求，代表中华民族独特的精神标识。

从统一性，领悟万众一心的磅礴力量——

2023年春节期间，北京故宫博物院一票难求。人们走进午门正殿，在开年大展“国子文脉——历代进士文化艺术联展”中探寻砥砺奋进的家国情怀。

笔墨纸砚、诗书画卷……一件件饱含经世济国之情的展品，讲述着中华文化中“修身、齐家、治国、平天下”的理想抱负，歌颂着“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的精神脊梁。

正是这股精神牢固凝聚着国人，支撑我们以分不开、打不乱、志不散的状态，跨过历史的沟壑深谷。

从北京冬奥会、冬残奥会上冰雪健儿驰骋赛场取得骄人成绩，到亿万农民辛勤劳作实现粮食生产“十九连丰”；从各地基层干部扎根乡土投身乡村振兴火热实践，到无数医务人员不畏艰辛奋力保护人民生命安全和身体健康……我们深刻感悟到“一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量”。

从统一性，深刻认识新的文化使命——

中华民族伟大复兴，需要以中华文化发展繁荣为条件。在文化传承发展座谈会上，习近平总书记发出“担负起新的文化使命”的时代强音。

今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。更好担负起新的文化使命，需要我们用马克思主义中国化时代化的最新成果，统一思想、统一意志、统一行动，更广泛地凝心聚力，铸牢中华民族共同体意识，在文化建设和文明发展上创造新的更大辉煌。

团结就是力量，奋斗开创未来。

团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。

站在新历史起点，我们戮力同心、和衷共济，共同守护中华民族“根、魂、梦”，一定能够更好地担负起继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新时代新的文化使命。

(新华社北京6月14日电)

## 刘浩在全市露天矿山扬尘治理现场会上强调 学经验 找差距 促提升 树典型 以矿山扬尘治理助力生态环境改善

**本报讯**（记者 王旭燕）6月14日，全市露天矿山扬尘治理现场会在耀州区冀东水泥铜川有限公司宝鉴山石灰岩矿山召开。市委常委、副市长、市新区管委会党工委书记刘浩出席并讲话。

会上，市自然资源局、市生态环境局分别通报了全市露天矿山边开采边治理和扬尘治理情况，冀东水泥铜川有限公司、声威建材有限公司、印台区政府负责同志作了发言。

刘浩指出，生态环境保护是一项系统工程，也是一项重大民生工程，责任重大、任重道远。要深入践行

习近平生态文明思想，深入践行“两山”理念，把打好蓝天保卫战作为最大的政治任务，按照关中大气治理的部署要求，一个行业一个行业压茬推进，一项重点一项重点现场观摩，比学赶超、争先创优，齐抓共管、协调联动，推动全市空气质量持续稳定向好，不断满足人民群众对优美生态环境的新期待。要严格落实现区县属地责任和行业部门监管责任，按照“管发展必须管环保、管行业必须管环保、管生产必须管环保”的原则，严格对照露天采石企业综合治理标准，精准指导、常态共管，

确保“4个100%”要求落实落细。矿山企业要坚决扛起主体责任，按照“边开采、边治理”的原则，持之以恒抓环境治理、生态修复和安全生产，进一步细化工作举措、倒排治理工期，加强资金保障，全力打造绿色矿山，用生态环境改善的实干实绩为铜川高质量全面发展奠定生态之基。

会前，市级相关部门和企业代表100余人参观了矿山开采作业面湿法作业，卸料破碎平台密闭输送，运输道路雾森降尘，矿山终了边坡环境恢复治理等情况。

## 全市“扫黄打非”工作会议召开 吴延旗讲话 雷颖主持

**本报讯** 6月14日，全市“扫黄打非”工作会议召开。市委常委、市委宣传部部长、市“扫黄打非”工作领导小组组长吴延旗出席并讲话，副市长、市“扫黄打非”工作领导小组第一副组长雷颖主持会议。

会议传达了2023年全省“扫黄打非”工作视频会议和市委常委会会议精神，通报了2023年“扫黄打非”重点工作安排。市委网信办、市公安局、王益区、宜君县负责同志作了交流发言。

会议强调，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。全市“扫黄打非”战线要认真学习贯彻习近平总书记在听取陕西省委和

## 刘浩在调度大气污染防治和岔口断面水质提升工作时强调 聚焦问题 精准调度 加压推进 全力确保治气治水工作取得实效

**本报讯**（记者 王旭燕）6月14日，市委常委、副市长、市新区管委会党工委书记刘浩主持召开第10次调度会，认真落实省专项办空气质量调度会议精神，以及市委、市政府主要领导指示批示要求，专题研究推进大气污染防治和岔口断面水质提升工作。

刘浩指出，要紧盯省市调度会确定的各项工作任务，以治理颗粒物污染与臭氧污染为重点，坚持综合、系统、源头治理，突出精准、科学、依法治污，强化控

车、减煤、禁燃、治源、抑尘，增绿措施落实，深入打好污染防治攻坚战，努力向全市人民交出一份满意答卷。

刘浩强调，要抓好臭氧防控，坚持“75311”调度机制，聚焦工业涂装、加油站、汽车维修等重点涉气企业，常态化开展“拉网式”摸排检查，做到不漏一家、不少一户，进一步加大违法违规行为整治力度，确保臭氧防控各项措施落实到位。要抓好“冬病夏治”，扎实推进“散煤双替代”工作，积极争取上级政策资

金支持，继续开展秸秆禁烧管控、重点区域周边污染源排查、新能源车辆替代、道路扬尘治理、建筑工地扬尘在线监测等工作，推动空气质量持续改善。要抓好水环境提升工作，每日督导、上下贯通、现场督办，系统开展综合治理，确保沮河2号排水口雨污分流改造、南北市区污水处理厂调蓄池等项目尽早发挥效益，严打重罚超标排放、偷排污染物等环境违法行为，全力保障水生态环境安全。

## 全市“全程机械化+综合农事” 服务中心建设暨印台区 集中揭(授)牌现场会召开 黄牛虎讲话

**本报讯**（记者 田易轩）6月14日，全市“全程机械化+综合农事”服务中心建设暨印台区集中揭(授)牌现场会召开，贯彻落实中央、省委、市委一号文件精神 and 市《政府工作报告》要求，安排部署全市农业社会化服务等重点工作。副市长黄牛虎出席并讲话。

黄牛虎强调，建设“全程机械化+综合农事”服务中心，是实现农业集约化规模化经营、实施乡村振兴战略的现实需要，是推进农业农村现代化发展的重要支撑。各级各部门要大力推行“一镇一站点”社会化服务模式，统筹资源、因地制宜，加大政策支持力度，持续加强服务能力建设，不断拓展服务领域，提升辐射效能，为推动粮食增产、农民增收、农村发展作出新的更大贡献。

会上，对6个乡镇全程机械化综合农事服务中心进行了授牌，现场为印台区全程机械化综合农事服务中心进行了揭牌。截至目前，全市已建成7个区县农事综合服务中心和30个乡镇农事综合服务站，实现了区县、涉农镇办全覆盖，标志着全市农业社会化服务体系建设迈上了新的台阶。

## “新思想润铜川”主题宣讲市级示范 宣讲团走进铜川职业技术学院

**本报讯**（记者 张明强）6月14日下午，铜川职业技术学院举办“新思想润铜川”习近平新时代中国特色社会主义思想主题宣讲会。市级示范宣讲团成员、铜川职业技术学院马克思主义学院院长王芬

(上接第一版)

对栖息环境极为挑剔的朱鹮，能在铜川安家并且不断增添“家族成员”，更加佐证了煤城变绿城，生态环境持续向好。

近年来，铜川引来了朱鹮、鸳鸯、白琵鹭、黑鹳等国家重点保护鸟类及金钱豹、麝和水獭等野生动物栖息繁育。2022年，铜川还首次拍摄到华北豹的影像。

引得来，还要留得住，管得好。我市通过加强日常管理、规范驯养繁殖、组织开展野生动物保护执法检查、严格执行狩猎计划，开展野生动物救助、科技监测、建设森林生态廊道等方式，积极打造野生动物栖息和繁育“乐园”，区域内野生动物资源日趋丰富。目前，全市共有野生动物种类24目55科142种。

作题为《中华民族伟大复兴的思想宝库和力量源泉——深入学习<习近平著作选读>第一卷、第二卷》的主题宣讲。职院全体党员教员及2023年入党积极分子代表聆听宣讲。

### 以“绿”育人 推动生态文明“浸润”心田

“铜川市的市树、市花分别是什么？”

“‘铜川籍’朱鹮现在有多少只？”

“黑鹳是国家几级保护动物？”

……

近日，一场别开生面的生态科普活动走进宜君县第一中学和城关第二小学。现场，同学们对市林业局工作人员提出的各种问题兴趣满满，你一言、我一语，争相回答。

“这次活动不仅让同学们领略到生物的多样性之美，增强了人与自然是和谐共生的理念，更重要的是在他们幼小的心灵中播撒下‘绿色’种子，起到了‘教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社会’的生态

文明科普教育效果，对促进全民参与绿化、建设国家森林城市起到了重要作用。”宜君县城关第二小学副校长张鹏说。

“追‘绿’的路上只有起点，没有终点。延续与传承绿色梦想，生态科普教育是关键。

在“创森”进程中，铜川着力构建森林文化体系，依托丰富的自然资源和独特的人文历史景观，融入现代元素，建成体验式生态科普场所8处，普及生态文化，延续城市历史文脉；在交通要道、县城出入口、公园、广场、景区制作森林城市宣传牌、宣传栏和植物标识牌，大力策划实施“互联网+”全民义务植树基地，营造森林城市共建氛围。同时，还积极深入中小学开展科普实践活动，让生态文明的“雨露”浸润小小少年的心田，立起全社会心中的一片“绿”。